Методическое пособие по 
эколого-краеведческому воспитанию, 

 педагогам ДО  для работы 
 с детьми и родителями. 



Экологическое   направление в работе дошкольного отделения  формирует  нравственную  позицию детей по отношению к миру, его целостное восприятие. Дает осознание ребенком себя и своего  ближайшего окружения; воспитывает любовь к  родной природе, умение видеть и чувствовать ее красоту.  Природа родного края входит в мир  наших детей очень рано и выступает в роли первого педагога, знакомящего их с малой родиной. В общении с природой формируются нравственные качества личности: привязанность к родным местам, чуткость, отзывчивость, доброе отношение ко всему живому.

Перед педагогами стоит задача организовать  педагогический процесс, способствующий  усвоению необходимых экологических, географических  и природоведческих представления о Крайнем Севере; о  тех  местах, где человек родился и живет. Необходимо  развивать умение видеть и понимать красоту окружающего мира, желание узнать больше об особенностях края, природы, формировать стремление принести посильную помощь  родной природе, своему краю. Наблюдения в природе, экскурсии в тундру, целевые прогулки к морю  дают богатую почву для размышления, пробуждают в детях пытливость и любознательность. Человеку, который сумеет пристально в нее вглядеться, тундра кажется иной на каждом шагу. Летом она очаровывает всеми оттенками цветов, составляющими сложнейшую мозаику.

Наш поселок Конергино  расположен в живописной местности, с одной   стороны его  окружает тундра, с   другой  он находится на берегу Берингово моря, в заливе Креста. 

Поэтому мы имеем возможность знакомиться, любоваться, с  растительным и животным миром тундры и моря.


А у нас такая тундра,

 а у нас – большая тундра.

Всю ее объехать трудно,

обойти и вовсе трудно.

М. Пляцковский.
Тундра поражает своими беспредельными далями и широкими горизонтами. Характеризуется отсутствием деревьев, местами сильно заболочена, часто встречаются  озерки, речки и ручейки. Зимой мелкие озера и речки промерзают до дна. В условия промерзания грунтов образовалась  многолетняя мерзлота. За короткое лето успевает    оттаять только самый верхний слой грунта. Чем мощнее  наземный растительный слой, тем лучше сохраняется под ним  мерзлота.

 Растительный покров тундры  богатый и разнообразный: наиболее жизнеспособные лишайники,  распространенными растениями  являются осоковые травы и пушица. Обильно произрастающая на кочках и на болотах пушица, находясь еще под снежным покровом, дает молодые зеленые побеги, которые весной представляют собой излюбленный корм для оленей. Вслед за ней начинают зеленеть осоки,  позднее на островах по берегам рек и ручьев после того, как спадает вода, начинают развиваться злаки. Человеку, который сумеет пристально в нее вглядеться, тундра кажется иной на каждом шагу. Летом она очаровывает всеми оттенками цветов, составляющими сложнейшую мозаику. На фоне зеленого мха и желтых цветов встречаются пятна оголенной почвы размером с тарелку или колесо. Рядом могут находиться совершенно оголенные или полностью покрытые растительностью пятна-медальоны. 

Более сильное увлажнение приводит к обрастанию межкочечных мочажин сфагновыми мхами и морошкой, а с уменьшением влажности появляются злаки и разнотравье. Реки текут в высоких торфяных берегах. Сухие щебнистые повышения на равнинах и нижние части горных склонов заняты лишайниками. Одни растения растут небольшими дерновниками (например, куропаточья трава), которые перемежаются с промежутками обнаженной почвы, сливаются в сплошные ковры. Некоторые растения образуют подушки (камнеломки) или стелются по почве, закрывая ее своими густыми ветвями (арктические ивы и березы). Прижатые к земле побеги и листья зимой хорошо защищены снежным покровом. Для растений характерны небольшие размеры. Из лишайников в тундре наиболее распространены кустистые лишайники ягеля и листоватые лишайники.  

Зеленые мхи образуют сплошной  покров, который служит естественной защитой от протаивания вечной мерзлоты. Вечнозеленые  плауны образуют небольшие дерновники из стелющихся ветвистых побегов; лишайники разнообразных форм — листоватые, трубчатые,  накипные — придают тундре особое очарование. 

У нас типичная осоково-пушицевая  кочкарная тундра. По берегам проток рек вытянулись кустарниковые ивняки, осоковые  луга и хвощовые болота. На галечнике, вдоль многочисленных речушек, где скапливается много снега,  растут  ольхи и березы. Кора кустарникового ольховника  используется коренными жителями  для дубления и окраски оленьей кожи в ярко-оранжево-красный цвет; при копчении мяса и рыбы. Настойку сережек, собранных зимой, используют для лечения, листья прикладывают к гнойным ранам.

Карликовая береза является характерным компонентом растительного покрова тундры. Хорошо поедается северным оленем весной и ранним летом. Голубичные заросли  – основной компонент кустарничковых и горных тундр.

Рельеф Чукотки предопределяет низменные равнины, нагорья  и горные цепи. Низменности, как правило, примыкают к морским заливам;  сложены галечниками, песками и глинами. Их рельеф имеет равнинно-холмистый характер. Вершины гор мягко очерчены и плавны, но местами имеют резкий характер  с каменными стенами и столбами. Такие возвышенности называются сопками, в горах снежники сохраняются почти все лето.

 Бывает, что тундра и холодные пустыни развиваются и соседствуют в одних и тех же климатических условиях. Горные растения спускаются с сопок на равнину, а так как горы и равнины часто соседствуют, то растения гольцов встречаются и на равнинных тундрах. 

Сочетание рельефа, почвы, климата, растительности, животного мира или природной зоны с природными факторами называют экосистемой (экосистема  природной зоны – тундра). 

В тундре много грибов, в некоторые теплые и дождливые годы грибы растут с июля и до  сентября, причем сохраняются под снегом всю зиму. 

Ягод шикши, голубики и брусники в тундре очень  много. С лечебной целью заготавливают  травы золотой корень — родиолу розовую, полынь, багульник, мать и мачеху, листья морошки и т.д. 

Брусника-  растение, распространенное во всех районах Чукотки. Ягоды брусники отличаются высокими вкусовыми качествами, содержат органические кислоты и вещества, оказывающие благоприятное влияние на человека при авитаминозах. Листья брусники содержат многие лекарственные вещества,  них готовят отвары и настои. 

Шикша - стелющийся кустарничек с вечнозелеными листьями. Очень хорошо распространена по всей территории округа. Ягоды  – круглые, блестящие, черные. В состав их входит витамин С и другие полезные веществ. Коренные жители Севера широко использовали шикшу как противоцинготное и общеукрепляющее средство. Это единственная ягода, которую в прошлом они в большом количестве собирали впрок и в зимнее время добавляли в пищу.

Голубика  -   широко распространенное растение, в обилии встречается как в южных так и в северных районах округа. Образует густые заросли в поймах рек, поднимается по склонам сопок, распадкам. Ягоды голубики нежные, сочные, мягкой консистенции, содержат сахар,  аскорбиновую кислоту и  другие полезные вещества. Издавна голубика ценится как лечебное средство. Приготавливают  отвар веток с листьями, сок ягод хорошее укрепляющее средство.

Морошка - это низкий кустарничек. Распространена по всей территории края, растет  на  сфагновых болотах, в кочкарной тундре. Плоды – многокостянки, формой напоминающие малину. В  зрелом виде ярко-оранжевые, мягкие, сочные очень вкусные. Ягоды содержат в большом количестве витамин С, органические кислоты. Свежие ягоды способствуют очищению крови и обогащению её при анемиях. Ягодный сироп употребляют при лихорадочных состояниях, гипо - и авитаминозах.

Княженика распространена по долинам ручьёв, в кустарниковой тундре. На Чукотке встречается редко. Невысокий 4 – 6 см кустарник. Цветёт обильно, но плодоносит плохо. Ягода – многокостянка, похожая на ягоду малины, имеет сильный аромат и в этом отношении не сравнима ни с какими другими ягодами. Плоды содержат витамин С,  глюкозу и другие ценные вещества. Листья способствуют залечиванию ран.
Тундровые обитатели   фауны
Тундровые обитатели   фауны Чукотки – северный олень,  волк, бурый медведь, песец, лиса, росомаха,  заяц-беляк, евражки, лемминги, снежный баран, овцебык.

Северный олень от большинства других оленей отличается приземистым телосложением с длинной шеей и низко опущенной головой, наличием надглазничного отростка рогов.  Рога имеются не только у самцов, но и у самок. Самка мельче, рога изящнее. Ноги относительно короткие, массивные. Голова небольшая, с короткими закруглёнными ушами, сплошь покрыта шерстью. Зимний мех очень густой и длинный, остевые волосы пустотелы, наполнены воздухом, пуховые волосы тонкие извилистые. Летний мех короче и реже. Мех очень тёплый, непроницаем для ветра,  медленно намокает, хорошо держит животное на плаву. Окраска меха летом серовато - и коричневато-бурая, зимой более светлая, у дикого оленя на боку светлое пятно. Населяет тундру, лесотундру. Обычно олени держатся стадами, насчитывающими иногда по нескольку тысяч голов. Однако такие стада непостоянны и легко разбиваются на меньшие группы. Зимой поедают лишайники, выкапывая их из-под снега, а также ветки кустарников и сухую траву. Летом выбор кормов очень широк: помимо различных травянистых растений, листьев кустарников часто поедают грибы, ягоды, а также леммингов, яйца и птенцов птиц. В мае - июне самка приносит одного или, как редкое исключение, двух оленят. Новорождённый, едва обсохнув, встаёт на ноги, а на второй день может бежать за матерью. В двухнедельном возрасте он начинает осваивать корма взрослых оленей, хотя мать продолжает кормить его молоком до осени. Наибольший урон стада терпят от волка; на молодых нападают также росомахи и песцы. Местами олени становятся добычей бурых медведей.

Волк - зверь чрезвычайно хитрый и осторожный. Вечно гонимый и преследуемый, он выработал очень тонкие и безупречные особенности поведения, позволяющие выдерживать близость человека. 

Полярный волк, белый волк - это северные разновидности волка, самого крупного вида в семействе. Один из самых разнообразных по окраске и размерам зверей. Тундровый волк, как правило, крупный, светлый, а зимой почти белый. Из тундр и высокогорий на зиму как правило, откочёвывает к югу. Обычно селится в глухих труднодоступных местах. Приносит и выращивает потомство в логовах или норах, роет их самостоятельно или использует норы лисиц, барсуков, песцов, Питается разнообразными кормами. Из животных - чаще  дикими (оленями, лосями), добывает зайцев, грызунов (полёвок, леммингов), различных птиц, их яйца и птенцов, поедает насекомых, некоторые растительные корма, чаще ягоды. Охотятся  чаще всего стаей, состоящей из пары старых  волков, трех-пяти  этого  и прошлогодних щенков. В  голодные годы объединяются для охоты две-три стаи. Иногда встречаются волки-одиночки, но это, как правило, старые звери. «Волчья опасность» для нашего края является актуальной, волки уничтожают ежегодно до нескольких сотен домашних оленей. Один зверь может отбить от стада более 20 животных и гнать их в определенном направлении. В условиях арктической тундры, где основные выпасы оленьих стад, с волками необходимо вести борьбу. В зависимости от вида жертвы и условий гибко меняют тактику охоты. Живут семьями, пары образуют на всю жизнь. Основу семьи составляют родители и молодые - сеголетки, к которым могут присоединяться молодые, такая стая чаще состоит из 10 - 12 особей. Если волков не преследуют, пара из года в год занимает один и тот же участок и выводит потомство в одном и том же логове. В выводке бывает 4 - б волчат.

 Зверь активен преимущественно в сумерках. Он чрезвычайно сообразителен, обладает прекрасно развитым зрением, обонянием и особенно слухом, большой силой, быстротой движений и неутомимостью. Изредка нападает на человека, особенно на детей. 
Бурый медведь -  очень сильный, смышленый зверь, отлично владеющий приемами как защиты, так и нападения, распространен на всей территории округа. Как правило, медведь избегает открытых пространств, однако довольно широко распространен в тундре.

Может потреблять растительную и животную пищу, но в любых условиях запас жировых отложений должен быть достаточным на время, которое он проводит в берлоге, в зимнем сне. Основа питания – растительные корма. Очень любит медведь ягоды, орехи, не упускает случая разрыть поселения сусликов, пищух, полёвок и других мелких зверьков.

Доля животной пищи в рационе зверя увеличивается ранней весной за счет погибших в зимнее время зверей, а в конце лета и осенью – за счёт лососей, во время хода которых медведи собираются вдоль береговой полосы нерестовых рек. При ловле рыбы медведи проявляют удивительную изобретательность. Сон в берлоге довольно чуток. Потревоженный (проснувшийся) зверь очень опасен даже для вооруженного человека. В течение всей спячки такое большое млекопитающее животное не нуждается ни в воде, ни в пище, а продукты его жизнедеятельности не выводятся из организма. Просыпаясь, медведи не имеют большого аппетита. Но зато потом «пасутся» очень интенсивно.

В два с половиной года от роду молодые звери становятся пугливыми. В это время в естественных условиях у них наступает разрыв семейных связей. Медведица в силу инстинкта размножения уходит к медведю, а медвежата остаются одни, привыкая к самостоятельной жизни.

Песец - основной пушной зверь тундры. Сравнительно небольшой зверь, имеет приземистое тело, укороченную мордочку и ушки, едва выступающие зимой из длинного белого меха. Летом песен одет в неряшливый короткий мех, тогда он может вести себя очень смело, вплотную подбираясь к человеку и питаться отбросами. При смене шерсти поведение меняется - и зверь становится осторожнее. Зимняя шкура песцов необычайно красива, чаще она снежно-белая, но встречаются и цветные вариации (как окраска волос у людей). Обобщённо их называют “голубые песцы”, хотя по цвету они разные; серо-голубые, песочные, коричневатые или серебристые. Живя в суровых условиях, песцы питаются самой разнообразной пищей. В тундре основной добычей являются лемминги. Осенью песцы предпочитают морское побережье, где в это время начинаются штормы и волны выбрасывают на берег рыбу, крабов, водоросли, туши нерп и моржей. Подняв острый нос и одну лапу, вытянув пушистый хвост, как палку, песец бесстрашно следит за охотящимся медведем своими жёлтыми глазами. Почти каждого медведя, охотящегося за тюленями вдоль трещин на льду и у границы берегового припая, сопровождает один или несколько песцов, ожидающих возможности полакомиться останками убитых животных.  Весной и летом рацион песца расширяется за счёт яиц и птенцов из гнёзд, которых очень много в тундре и на побережье. А иной раз и на взрослых птиц набрасывается. 

У самки  рождается 8-13, а то и 20 щенков, песец и днём и ночью бегает на охоту, чтобы  прокормить такую семейку. Позже к нему присоединяется и мамаша. 

Лиса - это довольно крупный зверь, окраска меха чаще ярко-рыжая, с тёмной спиной, грудь – чисто белая, а иногда черная (чернобрюшка). Селятся лисы в собственных глухих норах на возвышенных местах, но иногда занимают норы песцов. Зверь активен в любое время суток, но на охоту выходит только в утренние и вечерние часы, придерживаясь определенной территории, очень осторожен. Излюбленные места – открытые пространства, поймы рек, морское побережье – удобные места для поиска пищи. Питается лиса  грызунами, зайцами, сусликами, бурундуками, евражками, различными птицами. Поедает также ягоды и насекомых, но упитанность и численность лис определяется именно грызунами.  В мае – июне выводит от 3 до 10 щенков. Численность лис зависит от кормовой базы.

Росомаха- зверь с мускулистым, плотным телом, длиной до метра и массой, немного напоминает маленького медведя. Голова небольшая, вытянутая. Мех густой, длинный и блестящий. За исключением периода размножения, росомахи держатся поодиночке и широко кочуют. Ведёт преимущественно сумеречный и ночной образ жизни. Всеядна. Нападает на оленей, добывает зайцев, мелких грызунов, разных птиц, поедает также падаль, корни, ягоды, орехи. Разоряет продуктовые склады, ворует добычу и приманку из капканов. Не по размерам сильный, ловкий и осторожный хищник. В укрытии (в норе, среди камней, в вывороте дерева) самка раз в два года рождает 2 - 4 детенышей. У северных народов мех высоко ценится и используется при изготовлении головных уборов, так как на морозе не индевеет от дыхания.

Лемминги, пеструшки - мышевидные грызуны, имеют укороченные уши и хвосты, питаются растительными кормами; общее название для полёвок, обитающих в тундре. Лемминги служат главным кормом песцов, белых сов, поморников, а в годы высокой численности ими питается множество обитателей Севера - от северных оленей до прилетающих с моря чаек. 

Копытный лемминг - зверёк плотного телосложения, подошвы покрыты густой шёрсткой. Обитает преимущественно на сухих возвышенных участках тундр. Летом живёт в подземной норе или под камнями, часто в кочке. Зимой под снегом во мху и лишайниках. Прокладывает длинные ходы, нередко выходит на поверхность снега. Распространён к востоку от Белого моря. Летом мех рыжеватый  или сероватый, по позвоночнику - тёмная полоса, зимой - более длинный и густой, белый. Питается побегами, листьями и корой кустарничков, травами, ягодами, цветами, корневищами. 

Снежный баран - от других диких баранов отличается сравнительно короткой мордой и довольно короткими толстыми рогами со сглаженными поперечными морщинами. Обитает на разной высоте, предпочитает труднодоступные склоны гор, чередующиеся с пологими участками, в горных тундрах, а также на прибрежных скалах, держится небольшими группами. Питается травянистыми растениями (злаками, осоками, пушицами), а также лишайниками, кустарничками, грибами. 

Овцебык -  массивное приземистое животное на коротких толстых ногах, с короткой шеей, большой головой и широкой мордой. Тело врыто густой длинной шерстью чёрно-бурого цвета, остевые волосы па груди и боках свисают почти до земли. Хвост короткий, скрыт в волосах. Рога (более мощные у самцов) в основании упрощены, расширены и прикрывают лоб, круто изгибаясь книзу, на концах изогнуты.
Птицы.
 Летом тундра заполнена гомоном  птиц. На ее просторах гнездятся стан гусей, лебедей, уток, гагар, куликов. 

Ранним летом тундру заселяют гуси (гуменник, пискулька, казарка, белошей), утки (шилохвость, свиязь, чирок), кулики, пуночки, канадский журавль, гаги-гребенушки. Почти все птицы прилетают в тундру, уже разбившись на пары. По берегам лагун и крупных озер на морском побережье единичными парами селится красивая птица — малый лебедь.

Большинство птиц тундры (кулики, поморники, чайки, куропатки, гагары) устраивают гнезда в небольшом углублении травянисто-моховой дернины. Его устилают сухими травинками, прошлогодними листьями полярной ивы, иногда лишайником. Как ни велико количество прилетающих в тундру птиц, расселившись по гнездовьям, они становятся малозаметными, хотя местами встречаются часто. Повсюду водится тундряная куропатка, а в горах, среди каменных россыпей, — белая куропатка. С наступлением зимы в заснеженной тундре остаются белая сова, куропатки и некоторые другие виды птиц. Особенно много их вблизи селений. Широко распространена в тундровой зоне полярная сова. Это крупная птица, откладывает 5-8 яиц в лунку, на голый грунт. Питается в основном  леммингами, добывает различных птиц, а также зайцев и молодых песцов. Белая и тундровая куропатки встречаются равномерно по всей территории от типичных тундр до горных массивов. Белая куропатка гнездится в речных поймах, а тундровая – по склонам и вершинам невысоких гор. Гнездование начинается в конце мая, в кладках от 6 до 15 яиц. В зимнее время куропатки собираются в большие стаи.

Рыбы рек и озер. В реках Чукотки обитает около 30 видов пресноводных рыб. Для размножения из морей в реки Чукотки заходят тихоокеанские лососевые: 
кета, горбуша. Скатившись в море, молодь лососей мигрирует в воды северо-западной части Тихого океана, где и нагуливается. Помимо лососей в реках Чукотки ловят гольцов, сигов, хариусов, корюшку, налимов. Реки и озера острова Врангеля промерзают до дна, и поэтому рыбы в них нет, лишь иногда из моря заходят гольцы. 


Летом в тундре можно наблюдать шмелей, красивых, разноцветных бабочек и стрекоз. А еще в безветренные теплые дни  начала и середины лета очень много мошек и комаров. 



Полный штиль. Ни ветерка.

Море – словно зеркало.

Только где же облака?

Отражаться нечего!

Блики, искорки везде, 

А на горизонте

Стайка уток не в  воде

Плещется, а в -  солнце!
На севере Чукотка омывается морями Северного ледовитого океана; на востоке - Беринговым морем  Тихого океана.

В воде, омывающей тающую кромку льдов, во время полярного лета происходит пышное цветение мельчайших растительных организмов — фитопланктона. Он, в свою очередь, вызывает развитие мельчайших животных организмов — зоопланктона. В составе планктона Берингова моря многочисленные светящиеся организмы — от бактерий до рачков и медуз. Иногда свечение в этом море бывает настолько сильным, что дает отблеск на облаках, напоминая сияние огней далекого порта. Особенно яркое свечение моря наблюдается при волнении, когда организмы, раздражаются колебаниями воды. Обилие планктона привлекает к кромке льдов рыб, птиц, тюленей, китов. Особенно высока продуктивность вод в разводьях и полыньях.

Берингово море  самое глубокое и большое их дальневосточный морей, но прилегающая к Чукотке его часть мелководна. Здесь часты резкие изменения погоды, наблюдаются большие скопления планктона, рыбы и морского зверя. Береговая линия изрезана заливами, бухтами, губами. Самый северный порт Берингова моря -  Эгвекинот, расположен у залива Креста. Мимо нашего поселка проходит фарватер для кораблей, идущих в морпорт.  

Самая высокая плотность рыб создается в западной части Берингова моря - основные объекты промысла — сельдь, лосось, камбала, морской окунь, угольная рыба, треска, навага, креветка.

В Беринговом море  наиболее ценные виды рыб -   кета, горбуша, нерка, голец. Также это море уникально по числу и разнообразию морских млекопитающих: киты, касатки, дельфины. В большом количестве водятся тюлени, моржи, кольчатые нерпы, к берегам подходят белухи. В июле – августе на прибрежных дрейфующих льдах образуются самые крупные в мире лежбища моржей. В прибрежных водах и на побережьи моржи добывают моллюсков - свою излюбленную пищу, вырывая их клыками из песчаного грунта.

Китообразные - звери, полностью утратившие связь с сушей. Передние ноги превратились в плавники, задние отсутствуют, хвостовые лопасти и спинной плавник - это кожные складки. Плавают за счёт движения хвостового плавника, который, в отличие от рыб, расположен горизонтально и движется в вертикальном направлении. Дышат кислородом воздуха, дыхательное отверстие - дыхало (ноздря) переместилось на верхнюю часть головы. Умеют издавать звуки, которые используют для общения друг с другом и эхолокации. В нас встречается несколько видов китов - серый, гренландский, горбатый.

Гренландский кит  - самый крупный них; разрез рта сбоку имеет вид дуги, глаза расположены около его углов. Нижние челюсти спереди низкие, сзади очень высокие (до 1,5 м). Пластины уса длинной  3,5 - 4,5 м. ,когда  рот закрыт, усы отгибаются назад. Размах лопастей хвостового плавника может достигать 6м. Обитает  среди дрейфующих льдов, зимой держится у кромки плавучих льдов. Весной и летом продвигается на север, где заходит в мелководные зоны. Фонтан характерный: из двух струй, в виде буквы У, достигает 4-метровой  высоты (у большинства китов фонтан одноструйный). Питается планктонными организмами.

Китобойный промысел является исконным занятием, средством выживания для  «морских» чукчей и эскимосов. Охота на серого кита очень опасна. Серые и гренландские киты внесены в международную Красную книгу, поэтому охота на них ограничена.  Разрешается добывать определенное количество для  получения китового мяса и жира. 

Белуха.  Голова небольшая, в отличие от большинства китов шея выражена хорошо. Спинного плавника нет, вместо него по спине проходит невысокая кожная складка, грудные плавники маленькие и закруглённые. Окраска однотонная, изменяется с возрастом: у новорождённых она светло-серая, через несколько дней или недель переходит в тёмно-синюю, почти чёрную, в годовалом возрасте становится синевато-серой, у взрослых - белой или желтоватой, часто покрыта шрамами. По окраске приблизительно определяют возраст животных. Зверь издаёт разнообразные звуки: свист, визг,  пронзительный крик, рёв и др. (отсюда поговорка “ревёт белугой”). Встречается во всех полярных морях, зимой может откочевать в умеренные широты. Обычна у кромки льда и в полыньях среди дрейфующих льдов. Летом держится как в чистой воде, так и среди льдов. Зимует, видимо, в незамерзающих полыньях, спиной ломая молодой лёд. Питается разными видами стайных рыб (навага, треска, сельдь, корюшка), а также ракообразными и головоногими моллюсками. В погоне за рыбой может заходить в реки вверх по течению. Самка, как правило, приносит ежегодно одного детёныша.  Белуха общительна и дружелюбна, поэтому часто содержится в дельфинариях.

Кольчатая нерпа. Самцы несколько крупнее самок. Голова небольшая, морда короткая. Обитает во всех северных морях. Живут более 40 лет. Наиболее массовый вид тюленей. Основная пища белых медведей. Держится преимущественно в прибрежной зоне, чаще в заливах, проливах и устьях рек, однако встречается и в открытом океане, вплоть до Северного полюса. Зимой живёт во льдах. Детёныши (1-2) рождаются на льду, размер новорождённых 60 см. 

Крылатка, или полосатый тюлень. Длина тела до 1,6 м, масса до 150 кг. Питается зверь преимущественно  рыбами и беспозвоночными. Щенится весной на льдах, средний размер новорожденных 85 см.  Обитает только в северной части Тихого океана и в южной части Чукотского моря. Места летнего обитания изучены плохо, так как на сушу крылатка никогда не выходит. На добычу крылатки тоже установлены ограничения.

Морской заяц или лахтак. Самый крупный тюлень в фауне России. Самцы и  самки практически неразличимы.  Предпочитают  побережья с большим количеством островов, живут осёдло. При образовании припая отступают к дрейфующим льдам

Морж. Самки меньше самцов. Туловище вытянутое голова округлая, небольшая, спереди приплюснута, ушных раковин нет; на верхней губе расположены в несколько рядов жёсткие усы. Из верхней челюсти по углам рта выступают клыки. Хвост короткий, едва заметный, кожа толстая, морщинистая. У самцов шея и грудь покрыты шишками и шрамами. Волосяной покров редкий, короткий, у старых зверей отсутствует. Морж распространён во всех арктических морях. Береговые лёжки находятся на острове Врангеля, Чукотке, Новой Земле и т.д. Обитает преимущественно на мелководных участках морей. По суше или льду передвигается неуклюже. При быстром плавании гребёт задними конечностями. Может пырять на глубину до 90 м и оставаться под водой 20 минут. Спит на воде как в горизонтальном, так и в вертикальном положении благодаря подкожным воздушным мешкам. Много времени проводит на льду или суше. Питается преимущественно моллюсками, которых добывает на морском дне, Некоторые самцы могут хищничать, охотясь на нерп (по-чукотски такой морж называется келюч). Эти звери могут быть опасны и для человека. Зимой на льду самка рождает детёныша.

Моржей издавна добывают ради мяса и жира; шкуры используют для постройки жилищ и лодок. Из бивней, “рыбьего зуба”, изготавливают инструменты для охоты, различные украшения. Коренное население Севера широко использует все части туши, в том числе желудок, кишки сухожилия, кости. Особенно большую роль промысел играет в жизни эскимосов и чукчей. Запрет и ограничения добычи привели в последние десятилетия к росту численности моржей. В России промысел разрешён только для коренного населения Якутии и Чукотки. 

Среди плавучих льдов,  тесно связанных с  участками побережья обитает белый медведь. 

Это самый крупный из ныне живущих наземных хищников,  сильный и ловкий, способен к быстрому бегу, легко перепрыгивает через гряды льдов, делает прыжки с высоты нескольких метров в воду и на лёд, цепляясь когтями, выбирается на почти отвесные льдины и айсберги. Прекрасно плавает и хорошо ныряет, оставаясь под водой до двух минут

От близкого к нему бурого медведя отличается удлинённым и более узким туловищем, длинной подвижной шеей, относительно небольшой головой со спрямлённым профилем, короткими округлыми ушами, слабо выступающими из волосяного покрова. Ступни массивные, с густоопушенными нижними поверхностями, когти слабоизогнутые, острые. Хвост короткий, скрыт в волосяном покрове. Мех зимой очень густой, но более короткий и жесткий, чем у бурого медведя. Летний мех короче зимнего. Окраска одинакова у самцов и самок, изменяется от белой и желтоватой (осенью и зимой) до соломенно-жёлтой, серой или почти бурой (в конце лета). Медведи, как правило, активны круглый год и постоянно кочуют среди льдов, достигал при этом Северного полюса и его окрестностей. Тяготеют к участкам открытой воды. Странствуя, нередко оказываются на суше и могут задержаться там, если льды отойдут от берегов. Основной корм - несколько видов тюленей, в основном кольчатая нерпа и морской заяц (лахтак). Оказавшись на суше, кормятся леммингами, птицами и их яйцами, растительной пищей - кустарничками, травами, ягодами, могут перейти к питанию отбросами у человеческого жилья. Переносят длительные голодовки. В декабре - феврале самка рождает 1 - З слепых и голых медвежат. К трехмесячному возрасту они покрываются густым мехом и становятся способными к кочёвкам вместе с матерью. В возрасте 8 - 10 месяцев медвежата начинают добывать корм самостоятельно, хотя более года питаются молоком матери. Семья сохраняется около двух лет (медведица приносит потомство обычно раз в 3 года). Врагов и конкурентов, за исключением человека, у белого медведя практически нет. Медведи издавна добывались местным населением Севера ради шкур, мяса и жира. 

Хорошо переносят неволю и содержатся во многих зоопарках мира. На человека нападают редко, однако, проявляя любопытство, могут подойти на близкое расстояние, поэтому лучше держаться на расстоянии друг от друга. Вид включён в красную книгу РСФСР.

Обильнее всего на Чукотке заселены морские побережья, где животные и птицы 
находят корм в море. На скалистых берегах встречаются птичьи базары, где 
гнездятся десятки тысяч птиц. Наиболее многочисленны толстоклювая кайра, тихоокеанский чистик, ипатка, топорок. Рядом с птичьими базарами обычно обитают хищные птицы. Обитатели базаров различаются по способам добычи пищи. Самая северная в мире белая чайка питается рыбой, рачками, а также остатками добычи белых медведей, которых нередко подолгу сопровождает во льдах. Моевки ловят в основном мелкую рыбу, а конюги — мелких беспозвоночных. Бургомистр поедает птенцов и яйца. 
Чайки, бакланы, утки, черные казарки, кайры, полярные крачки, кулики, гаги - эти птицы много времени проводят на воде, хорошо ныряют. Питаются мелкими моллюсками ракообразными, мелкими рыбками; при отливе на берегу  тоже остается много еды. У побережий могут появляться только для размножения.

Морская чайка  - крупная птица, клюв массивный, жёлтый с красным пятном на подклювье. Ноги серовато-красные. У взрослой птицы летом спина и крылья чёрные, остальное оперение белое; зимой на боках головы и шее бурые пестрины. Морская чайка гнездится на морских побережьях отдельными парами и колониями разной величины. Питается рыбой, а также яйцами и птенцами других птиц, ягодами, различными отбросами. Зимует в прибрежных морских водах. 

Белая чайка - птица среднего размера, размах крыльев около метра. Оперение у взрослой птицы белое, молодой - с пестринами. Клюв небольшой, серый, ноги чёрные. Хорошо ходит по суше, на воду садится неохотно. Часто издаёт резкий и звучный крик. Гнездится отдельными парами и колониями разной величины как на скалах, даже на айсбергах, так и на равнинах. У гнезда очень агрессивна. В кладке 1 - 3 буровато-серых яйца. Вне периода гнездования держится в открытом море, у границ плавучих льдов. Кормится рыбой, морскими беспозвоночными, отбросами зверобойного промысла, падалью, а также остатками пищи белых медведей. Зимой кочует среди льдов, часто сопровождает белых медведей. Это самая северная в мире чайка, круглый год обитает в высоких широтах. В Российской Арктике - 20 тыс. особей. Вид включён в Красную книгу РФ. 

Полярная чайка  - крупная чайка, размах крыльев до полутора метров.  Клюв мощный, красный у основания и сероватый на конце, ноги светло-красные. Верх тела и крыльев взрослых птиц сероватого цвета, пив белый; молодые птицы серые. Хорошо летает, плавает, ходит по суше. Крик громкий, грубый. Питается леммингами, рыбой, яйцами и птенцами.



Сбережению природы Чукотки способствует природоохранная деятельность на ее территориях.  Природа Севера  очень уязвима,  человек никогда не сможет сотворить подобное тому, что сотворено самой природой. Это удивительная земля, сумевшая сохранить жизнь и способность к расцвету в суровых полярных условиях. Сегодня наиглавнейшая  наша задача сберечь  живой мир  этого прекраснейшего уголка на планете. Для сохранения фауны, в частности моржовых лежбищ, птичьих базаров, нерестовых рек и вообще ландшафтов Чукотки, необходимо расширить площадь охраняемых территорий. Научить наших детей бережно относится  к природе, жить с ней в согласии, проявлять заботу, разумно использовать богатства северной земли. 

     Растительный и почвенный покров тундры очень ранимый. Чтобы разрушить тысячелетние тундровые почвы, достаточно проехать по ним  гусеницами вездехода. Многим знакомы удручающие картины густых сетей вездеходных дорог, окружающих посёлки. Известно, что после шести проездов по колее отечественных гусеничных вездеходов растительный покров разрушается полностью, что приводит к резкому увеличению температуры верхнего слоя почвы, а вследствие этого - к ускорению термоэрозии и термокарста, к текучести и сползанию грунтов, а также росту оврагов. В этих местах образуются  впадины с водой, болота, озёра, которые быстро разрастаются на месте  сухопутной тундры. Водители не всегда соблюдают установленные для транспорта маршруты, беспорядочно бороздят просторы тундры. В решении этих проблем заслуживает внимания зарубежный опыт, в частности - использование колёсных вездеходов с шинами низкого давления, прокладка постоянных дорог по насыпям из гравия, использование гусеничного транспорта только в зимнее время. 

     Свалки отходов жизнедеятельности людей покрывают огромные площади у населённых пунктов. Консервные банки, изделия из полиэтилена могут разложиться через несколько десятков или  сотен лет,  чтобы истлела бумага, должно пройти 2-3 года.  Битое стекло не разлагается, а в солнечную погоду может сыграть роль линзы и вызвать опасный тундровой пожар.  Чего только стоят (и не только, а главное - не столько в денежном отношении) многие миллионы и миллионы металлических бочек из-под бензина, дизельного топлива и других видов горючего, разбросанных по тундре. Захламляют тундру охотники,  ягодники и грибники. На местах отдыха людей  часто остаются битое стекло, мусор, сломанные  кустарники, следы кострищ, разоренные птичьи гнёзда. Уходя с места отдыха, необходимо тщательно убрать его, закопать мусор, консервные банки, стеклянную посуду и  погасить костёр. Его можно залить водой,  засыпать землей или песком, а зимой – снегом, не  уходить от костра, не потушив его полностью.  Тяжёлые последствия растительному и животному миру тундры приносят пожары.  Возможно, только лет через 30 они восстановятся, но пожары губят  почвенный слой, и происходят те же явления, что и от гусениц вездеходов, то есть начинается протаивание вечной мерзлоты. Детям нельзя ходить в  тундру  одним без взрослых и  разводить костры. Взрослым  надо правильно обращаться с огнём, строго выполняйте правила пожарной безопасности. Огонь  разводить на открытых местах, на песчаных берегах рек и озёр, соорудив для костра очаг из камней или ветрозащитные стенки. Дрова для костра лучше  приносить с собой, не  использовать легковоспламеняющиеся  жидкости.

        Всё большего внимания требует к себе проблема охраны редких исчезающих видов растений, а также редких растительных сообществ, часто служащих убежищами реликтовых видов растений. Во второе издание "Красной книги СССР" (1984) включено лишь семь видов арктических растений, в "Красной книге России" (1988) - 23 северных вида. Нельзя  рвать букеты цветов, около  50 ценных северных их видов на грани уничтожения. Собирая растения для гербария, осторожно срезать ножом, не ломать, брать  нужное количество. Также разумно собирать лекарственные растения, нужно знать не только об их пользе, но и разбираться в способах и времени сбора. При сборе грибов  их надо  не срезать ножом, а выкручивать их грибницы, т.к. после среза  оставшаяся часть ножки, а затем сама грибница начинает загнивать. В следующий сезон грибов на этом месте может  не быть. Там же, где климат сухой, грибы нужно не выкручивать, а срезать. 

       Запрещается сбор яиц, разорение гнёзд, раскапывание нор, а также другие действия, препятствующие размножению   птиц и  зверей.  Нельзя  трогать гнезда птиц и яйца в нём,  отодвигать траву и ветки, чтобы не нарушить их маскировку. Потревоженная птица бросает гнездо, погибают ещё не вылупившиеся птенцы или те, которые уже проклюнулись. У потерявшегося на наш взгляд беспомощного птенца, всегда рядом находятся его родители.  Нельзя убивать  птиц, даже хищных - они санитары тундры. Охота на некоторые виды птиц разрешается  с особых разрешений, в определенное время и количестве.

    Многие, если не все, беды природы нашего Севера связаны, конечно же, с отношением человека к Арктике лишь как к источнику ресурсов и как к месту временного проживания.  Охрана тундры, это, прежде всего охрана природной среды обитания оленей,  исчезают мхи и лишайники, которыми питаются олени. Испокон веку коренные жители   умеют брать у природы так и столько, чтобы не причинить ей, а значит и  себе,  ущерба.

    Необходимо сегодня воспитывать у подрастающего поколения чувство ответственности перед природой. Общение их с  миром природы заставляет детей задуматься об ответственности каждого из нас за все, что в ней происходит. Они должны понять: следует не только сочувствовать объектам природы, но и оказывать им непосредственную, реальную и действенную помощь.

Использование регионального компонента в воспитании и образовании детей дошкольного возраста предполагает активную поисково-познавательную деятельность педагогов, родителей и детей в сборе информации о своем крае, создании  фото и видеоматериалов. 
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